

**Онлайн-ФЕСТИВАЛЬ
«ПАМЯТЬ, КОТОРОЙ НЕ БУДЕТ ЗАБВЕНЬЯ»,
посвященный ДНЮ ЗАЩИТНИКА ОТЕЧЕСТВА**



*Я хочу рассказать о своем
дедушке*

Борисове Николае Емельяновиче

*В каждой семье есть истории воевавших
родственников, из воспоминаний которых и
складывается общая картина освобождения нашей
Родины. В моей семье чтят память о старшем брате
моего деда.*

*Борисов Николай Емельянович родился в 1926 году в
Молдавской ССР, Сорокском уезде, селе Темелиуц.*

*В июне 1944 года он был призван в армию и направлен
служить на 3 Украинский фронт. Тогда ему еще даже
не исполнилось 18 лет*

Заслуги, звания, награды:

- **Орден Славы 2 степени,**
- **Орден Отечественной Войны 2
степени,**
- **Медаль за Отвагу**

*из истории семьи Стафеевой С.М., учителя МБВСОУ ЦО
«Творчество»*



**Онлайн-ФЕСТИВАЛЬ
«ПАМЯТЬ, КОТОРОЙ НЕ БУДЕТ ЗАБВЕНЬЯ»,
посвященный ДНЮ ЗАЩИТНИКА ОТЕЧЕСТВА**

В звании красноармейца пулеметчик РПД 4 роты, 464 Стрелкового Краснознаменного Ордена Кутузова полка, 78 Стрелковой Запорожской Краснознаменной Ордена Суворова Дивизии Борисов Николай Емельянович отважно боролся с врагом. За мужество и воинскую доблесть, проявленную в боях с фашистами, был награждён орденом Славы 2 степени, Орденом Отечественной Войны 2 степени, медалью за Отвагу и другими правительственными наградами.

В приказе на награждение Орденом Славы его подвиг описан так: «Во время наступления на деревню Забалакша ручной пулеметчик Борисов выдвинулся на удобную позицию и с короткой дистанции стал уничтожать немцев. Во время боя он был легко ранен, а также был поврежден его РПД, несмотря на ранение, солдат быстро устранил повреждение пулемета и продолжил уничтожать гитлеровцев, чем обеспечил выполнение боевой задачи. В этом бою Борисов уничтожил 18 немцев». После госпиталя мой дядя вновь вернулся строй.

Как и большинство ветеранов Великой отечественной Войны рассказывать о своих подвигах он не любил. На все вопросы о войне всегда отвечал: «Не о чем рассказывать, ничего интересного там не было». О его подвигах мы узнали только после его смерти из документов государственного архива.



**Онлайн-ФЕСТИВАЛЬ
«ПАМЯТЬ, КОТОРОЙ НЕ БУДЕТ ЗАБВЕНЬЯ»,
посвященный ДНЮ ЗАЩИТНИКА ОТЕЧЕСТВА**



*Я хочу рассказать о своей бабушке
Тюменцевой (Фильшиной) Антониде
Демьяновне*

*Тюменцева (Фильшина) Антонида Демьяновна
родилась в селе Алтан Кыринского района в
крестьянской семье Фильшина Демьяна. В 1928 году,
после смерти отца, Антонида приехала к дяде в
Бытэв. Встретила здесь свою судьбу и вышла замуж
за Тюменцева Ивана Егоровича, в 1931 году в семье
появилась дочка Александра. Всю свою сознательную
жизнь Антонида трудилась.*

Заслуги, звания, награды:

*Медаль «За доблестный труд во
время Великой отечественной
войны»*

*из истории семьи Гарцевой Е.И., учителя МБВСОУ
ЦО «Творчество»*



**Онлайн-ФЕСТИВАЛЬ
«ПАМЯТЬ, КОТОРОЙ НЕ БУДЕТ ЗАБВЕНЬЯ»,
посвященный ДНЮ ЗАЩИТНИКА ОТЕЧЕСТВА**

В детстве помогала отцу и матери по хозяйству, выйдя замуж за Ивана трудилась в колхозе и вела хозяйство дома, воспитывала дочь.

В 1941 году, когда началась война, женщины и подростки стали основной рабочей силой колхоза, так как почти всех мужчин призвали в армию и направили на фронт. Ивана призвали в армию в 1942 году. Ещё в начале войны он перевёз из села Нижний Ульхун сестру Анастасию и её четверых детей, младшему из которых не больше четырёх лет было. Мужа Насте арестовали в июле 1937 года и расстреляли как врага народа в ноябре этого же года. Семья Тюменцевых выросла, забот прибавилось, но жили дружно. Настя пасла овец в пади Улача, а дети жили у Антонида.

В военное время Антонида работала в полеводческой бригаде погонщицей быков, пахала, сеяла зерно. Летом заготавливала сено для рабочих быков и нескольких старых лошадей, которых не забрали на фронт. Колхозное стадо раздали по усадьбам. Для коровы, которая считалась кормилицей семья, тоже заготавливали сено. Нужно было и в колхозе работу выполнить и сено накосить. Помогали старшие Настины дети и дочь Александра.

Осенью убранный в снопы зерно обмолачивали цепями, сушили, веяли. Женщины и подростки работали от зари до зари. В войну в селе находился ГОС Фонд по сбору и хранению зерна.



**Онлайн-ФЕСТИВАЛЬ
«ПАМЯТЬ, КОТОРОЙ НЕ БУДЕТ ЗАБВЕНЬЯ»,
посвященный ДНЮ ЗАЩИТНИКА ОТЕЧЕСТВА**

Из воспоминаний Антонида Демьяновны: "У меня в огородчике всегда и капуста и морковь со свёклой рождались, репы, гороха много сеяла. Семена овощей свои собирала. Картошка плохая родилась, так как земля плохо удобрялась да и семян хороших не было. Сажали срезанные с клубней глазки-ростки. Зато на половине огорода арбузная бахча была. Арбузы небольшие вызревали, но сочные, сладкие. Сахара во время войны не было, поэтому арбузы да луковицы саранок его заменяли. Арбузы иногда удавалось сохранить до нового года. Голодно жилось, но не было такого, чтобы дети опухали или цингой болели.

Осенью, когда удавалась свободная минута, ходила с детьми заготавливать и сушить большое количество черёмухи, дикого чеснока, болотного лука.. Мы не знали понятия аскорбиновая кислота, но знали, что это ценнейшие средства от цинги. Иногда племяннику Ивану, который пас колхозных телят, удавалось в петли зайца поймать или рябчиков в силки. Тогда у нас маленький праздник был. Пайки выдавали зерном, дети его на жерновах мололи, а я "заваруху" им варила. Если было молоко, то "заваруху" делали с кипячёным молоком, если не было, то кипятком заливали. Весной легче голод переносили. Мангыр, чеснок дикий ели, луковицы саранок, щавель - все эти растения помогали выжить. Иван, как только появлялись первые проталины, ставил корчаги и ловил гальян. На праздник первого мая я обязательно пекла пирог с гальянами. Дети, уже будучи взрослыми, вспоминали неповторимый вкус пирога, хотя пекла я его не из хорошей муки, а практически из отрубей.



**Онлайн-ФЕСТИВАЛЬ
«ПАМЯТЬ, КОТОРОЙ НЕ БУДЕТ ЗАБВЕНЬЯ»,
посвященный ДНЮ ЗАЩИТНИКА ОТЕЧЕСТВА**



**Родионов Михаил
Алексеевич**

17.10.1912-20.08.1974

*Заслуги, звания, награды:
Медаль «За взятие Берлина»,
медаль «За взятие Вены»,
медаль «За взятие Будапешта»,
медаль «За отвагу»,
Орден Красной Звезды.*

Мой дед, Родионов Михаил Алексеевич, прожил, на мой взгляд, недолгую, но достойную жизнь. Я никогда не задумывалась о том, что ему пришлось пережить: слишком мала была тогда. Каждый год мы с сестрой и мамой ездили в Смоленск. И те две недели, которые мы проводили в этом городе, казались мне самым счастливым временем, потому что там нам позволяли все: играть в прятки, качаться на подвесных качелях, которые крепились на двери одной из комнат, смотреть кино допоздна и спать утром до сколько хочешь. Дедушка был очень добрым и никогда не повышал голос на нас, даже если мы с сестрой ссорились и затевали драку. Он мог починить все - руки у него были золотые. Мне тогда казалось, что он волшебник, потому что любая поломка исчезала, после того как побывала у него в руках, и вещь получала вторую жизнь.

*из истории семьи Полетаевой Т.Е.,
учителя МБВСОУ ЦО «Творчество»*



**Онлайн-ФЕСТИВАЛЬ
«ПАМЯТЬ, КОТОРОЙ НЕ БУДЕТ ЗАБВЕНЬЯ»,
посвященный ДНЮ ЗАЩИТНИКА ОТЕЧЕСТВА**

Родился он в 1912 году в городе Смоленске, окончил школу и выучился на шофера, потому что машины любил с детства. В 1935 году женился, и, казалось бы, живи и радуйся, ведь все вроде бы удачно сложилось: хорошая работа, семья, дети. Но в 1941 году началась война, и мой дедушка, как и многие другие, был мобилизован на фронт. На фронте он тоже был шофером. Дошел до Берлина и ни разу не был ранен. Какое-то время после победы наших войск, дедушка находился в этом городе, и однажды к нему подошла пожилая немка - попросила помочь что-то сделать в доме.

Дед никогда никому не мог отказать, да и не привык он сидеть без дела.

Дед помог этой женщине привести в порядок дом после бомбежки.

В знак благодарности она подарила дедушке две кофейные чашечки, маленькие и очень красивые.

Одна в виде клубнички, а другая - землянички. Эти чашечки и сейчас стоят в серванте моей мамы.

Они отличаются от другой посуды своей необычностью и изяществом.



**Онлайн-ФЕСТИВАЛЬ
«ПАМЯТЬ, КОТОРОЙ НЕ БУДЕТ ЗАБВЕНЬЯ»,
посвященный ДНЮ ЗАЩИТНИКА ОТЕЧЕСТВА**

Мама рассказывала, что эти чашечки дедушка отдал ей, когда родились мы с сестрой.

Дед умер, когда ему было чуть больше 60 лет. Сердце подвело, последние годы давало о себе знать слишком уж часто. Его уже давно нет, но я помню его. Помню его руки, его голос, помню, как он обращался ко мне: «Внученька». И мне очень жаль, что я не могу ему сейчас сказать слова благодарности за то, что я живу счастливо, за то, что у меня мирное небо над головой, за то, что, может быть, вскоре и я обращусь к своей внучке так же, как мой дед: «Внученька»